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У 1994 р. журнал «Філософська і соціологічна думка» (№3) опублікував мою розвідку про І

Світовий конгрес з універсалізму, який відбувся 1993 року в Польщі на базі Польської Академії

наук і Варшавського університету [див. 1]. На конгресі було засноване Міжнародне наукове

товариство універсалізму, яке очолив його фундатор, польський професор Януш Кучинський,

вироблені основні принципи його діяльності: відкритість, діалог, толерантність,

комплементарність, взаєморозуміння. Конгрес поклав початок широкого міжнародного

інтелектуального руху, який теоретично і практично об’єднував науковців, митців, політиків,

бізнесменів у поступі до планетарної інтеграції людства через єдність багатоманітного, у боротьбі

за мир і співпрацю проти міжнаціональної, міжрелігійної, міжцивілізаційної ворожнечі та

агресивності.

До того, ще 30 років тому в часописі Варшавського університету «Діалектика і гуманізм»

(№ 1, 1986) проф. Я. Кучинський виклав проект універсалізму як мета філософії й метатеорії,

спрямованих на подолання цивілізаційних загроз і народження нового гуманізму та нового

людства [див. 6, с.176-177]. Цей проект, що складався з 10 програмових пунктів [див. там само],

надалі був розгорнутий ним у концептуальних монографіях «Діалог та універсалізм як новий шлях

мислення» (Варшава, 1989), «Садівники світу: Вступ до універсалізму» (Варшава, 1998) та

багатьох інших публікаціях, що заклали теоретико-методологічну основу діяльності Центру

універсалізму при Варшавському університеті. А головне, за підтримки світової наукової

громадськості було створено Міжнародне товариство універсалізму, в яке увійшли знані науковці

з багатьох країн світу, громадські діячі й активісти нового інтелектуального і світоглядно-

морального руху практично з усіх континентів планети. Ідею універсалізму як культурно-

історичну європейську духовну традицію й миротворчу цінність підтримали Папа Римський Іван

Павло ІІ, Вацлав Гавел, Войцех Ярузельський, Лешек Колаковський, Яцек Куронь, інші видатні

релігійні та політичні «садівники світу», прибічники трансформації «старого світу» у «нове

творення» на основі співтворчості національних культур (гаслом ІІ Європейського конгресу

універсалізму 1998 р. був слоган «Культури, що спільно творять Європу).
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У чому ж полягає значення фундаментальних ідей мудрості універсалізму для побудови

сучасного діалогу культур, в якому національні цінності та ідеали інтегруються в загальнолюдські,

універсалістичні? Як відомо, світогляд і метафілософія універсалізму вбирають до себе синергійні

виміри міжнаціонального, міжкультурного і міжсвітоглядного діалогів, а універсалістська

свідомість – це свідомість синтетична, синергійна, діалогічна. Самий же діалог, за словами

нинішнього президента Міжнародного товариства універсального діалогу проф. Чарльза Брауна,

не є абстрактним процесом імперсонального Світового Духу, але радше людською активністю

спільного розуміння моральних ідеалів [3, с.58]. Діалог, відтак, розуміється як «спів-творчий

процес», в котрому здійснюється духовний рух до взаєморозуміння, співпраці та

взаємозбагаченню у всіх сферах людського буття.

У діалозі культур на засадах синергії як духовного співробітництва («со-работничества»)

створюються нові сенси, ідеї, цінності, які, за їх спільного прийняття, слугують платформою

виникнення когерентних точок світогляду, культурного контакту та взаємності. Тому, як уважав

російський мисленник М.Бахтін, «культура існує на кордонах», тобто має діалогічний,

синергійний, потенційно універсалістичний характер, реалізуючи тяжіння до мирного

співіснування і співтворчості.

У теперішній час конвергентності ідеї універсалізму є особливо важливими для

міжцивілізаційних, міжрелігійних, міжконфесійних діалогів, які розгортаються на окремих

континентах і в глобальних масштабах. Зокрема, науковцями-універсалістами багатьох країн

розглядаються співвідношення і «точки конвергенції» між юдаїзмом, християнством та ісламом

(т.зв. «авраамові релігії»): М.Ебо (Нігерія), С.Ковальчук (Польща), К.Ярон (Ізраїль) та ін.

Мультирелігійний діалог, що виходить від різноманітних імен Бога, породжує діалогіку культур та

«універсальне, духовне відродження» [5, с. 47 ], що ґрунтуються на «Імені Бога» як універсальної

Сутності, всезагального Абсолютного Слова (Логоса).

Історично Ім’я як Слово через Еманцію Духа стверджується у світових цивілізаціях і

культурах, втілюючись в ідеалах і цінностях осьового часу історії. Діалог культур виявляється тут

як «Зустріч» різних, проте взаємододатних типів релігійної, філософської, моральної, естетичної

свідомості – в їхній синергії. У становленні культурного універсалізму важливу роль виконали

цивілізаційні діалоги «Афіни – Єрусалим» (Л. Шестов), «Акрополь – Капітолій – Голгофа»

(Р.Клоучек), «дух європеїзму» взагалі (Л. Колаковскі, Ч. Мілош, В. Гавел, Я. Кучинський,

Р. Спеман). В умовах сучасного ризоматичного стану світу як в-собі-конфліктного «хаосмоса»

Європа з її багатовіковим синергійним досвідом виступає як «Греція» універсалістської

цивілізації, а діалог культур репрезентує тут «республіканський шлях» до універсалізму

(А.Мальро).

Отже, діалог, і передовсім Зустріч і синергійний Діалог з Богом (як буберівське «Я і Ти»), є

коренем релігійного і філософського досвіду, цінностей та ідеалів людства. Діалогіка культур як
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вчення про контакти, взаєморозуміння, синергію культур ґрунтується на філософському

універсалізмі, його світоглядно-методологічній суті як метафілософії та метатеорії людського

мислення, науки, моралі і мистецтва. Як показав Albert A.Anderson, універсалізм у філософському

і культур-діалогічному сенсі означає: 1) інтеграцію етики з політикою та економікою; 2) універсум

дискурсів; 3) філософський діалог як різновид відкритості; 4) відкритість будь-яким темам,

питанням, предметам; 5) універсалізм як опозицію релятивізму; 6) універсалізм у мистецтві,

естетичних ідеалах і цінностях; 7) ідеали та цінності, що приймаються усіма мислителями [див.2,

с.178-179].

Саме універсалістським аспектам цінностей та ідеалів в теорії й практиці і був присвячений

ХІ Світовий конгрес з «універсального діалогу», що відбувся 11-16 липня 2016 р. у Варшаві

(Польща). Конгрес зібрав півтори сотні дослідників, особливо філософів і культурологів

практично з усіх континентів (30 країн) світу – від Європи і Азії до Америки, Африки та Австралії.

Достатньо була представлена Україна – майже десяток українських науковців виступили з

доповідями на секційних засіданнях і панелях [див.4].
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